

ເລື່ອງ ກາງ ໂຮງຮຽນ ພາຍ ກາງ ໂຕກຸ ຄືມິດ ສິມ ສິມ ລຽມິດ ຫາ ມາ ດີ ວຽ ສຽ ສຽ ສຽ

西双版纳傣族自治州投资促进局

[2022] — 241 号

西双版纳州投资促进局关于对西双版纳州第十四届人大一次会议代表第 79 号提案的答复

郑明敏委员：

您提出的《关于打造勐腊顶级普洱茶产业园的建议》已交我们研究办理，现回复如下：

勐腊县是普洱茶主产区之一，其东、南与老挝接壤，西与缅甸毗邻，与泰国、越南、柬埔寨相距不远。因此，在过去几个世纪里，勐腊曾是生产普洱茶的基地和普洱茶走向东南亚的要冲。勐腊普洱茶是云南省西双版纳州勐腊县的特产。勐腊县是普洱茶主产区之一，易武乡是勐腊县乃至全州古茶园面积最大的乡镇之一。易武因为六大茶山的茶销往东南亚的重要集散地，唐贞元十年（公元 794 年）南诏时期，就被置为“利润城”。据勐腊县茶叶协会的普查，目前，全乡有古茶园面积两万亩。易武乡拥有宝贵的自然文化遗产，以“七子饼茶”为代表的普洱茶传统制作工艺传承至今，并遗存数百里的茶马古道和民初的石雕、石刻、石

碑、木匾，并有为数不少的与茶有关的政府文书，积累下来的与普洱茶有关的实物十分丰富。同时，也积累下来“非遗财富”，勐腊县古茶山的“元宝茶”被朝廷指定为贡茶，这一悠久的制茶技艺曾被列为“云南省非物质文化遗产”。正如你所说，勐腊县确实拥有许多未被发掘、未被重视、鲜有人知茶叶历史文化和茶叶资源。

为此，政府各级干部群众也做了不少努力，下了不少功夫。特别是十二五以来，西双版纳茶产业坚持“生态”、“绿色”、“有机”“健康”发展理念，依靠科技进步，走稳定规模，提质增效工作新思路，坚持打造“中国普洱茶第一县”、“中国贡茶第一镇”、“中国茶叶第一乡”的工作新布局，围绕把西双版纳建成中国最优最大的普洱茶生产基地、普洱茶研发中心和普洱茶文化旅游目的地的总目标，加大政策支持、加强资金扶持、扩大舆论宣传、强力推进走出去引进来工作措施落实，茶产业取得了突飞猛进的发展。

当然，发展就必须面对问题，只有在发展中解决问题，才能不断地在新形势下取得新成就。目前，勐腊普洱茶产业园发展面临的问题依然很多，诸如小产区老茶庄与新企业新产品的矛盾、生态茶园建设任务艰巨、区域品牌整合不力、资源无序竞争、以次充好、创新动力不足、创新产品少等等，你提出的加大挖掘潜藏的茶叶资源的建议很好，很有创新性和实践性。对古茶树保质

生产，3D 建模挂牌宣传，出台特色的地理标识，让广大普洱茶受众“有迹可循”。对此，各级各部门会结合你提的建议，全力开展实施茶园普查、生态有机茶园建设和地理标识认证、打造“三个第一”、创建勐海普洱茶知名示范区、节能减排、品牌创建、生态茶园建设、精准扶贫扶持农户茶叶生产等等真抓实干的工作。

同时，普洱茶产业园的生态保护也需紧跟步伐。依托现有的地理环境优势，亟需保证茶叶原料高品质，杜绝使用农药化肥，加强普洱茶产业园生态保护也是西双版纳茶产业发展中一直以来十分重视的问题。全州各级、各部门及干部群众认真贯彻执行茶叶加工初制技术规范、《2014—2020 生态茶园发展规划》、西政发〔2013〕43号《关于加强环境友好型生态胶园和生态茶园建设的意见》、《西双版纳州古茶树保护条例》、《西双版纳州古茶树管护技术规程》、《西双版纳州生态茶园建设技术规程》等等规范性条例政策措施的结果。

你所提出的“加速推进顶级普洱茶产业园建设，动员本地茶企业入驻园区，降低转入门槛，鼓励金融及机构对入园的企业基于发展支持。”为实现这一目标，各级政府各部门都开展了认真细致的调研研究工作，编制了十三五各行各业涉及普洱茶产业方面的详细规划发改、财政、农、林、科技、质监、食品、工信、商务等部门也有涉及茶产业的政策措施和配套项目，随着这

些工作的开展和项目实施，将促进西双版纳茶产业再上一个发展新台阶。

我们在今后的工作中，将会根据你们提出建议，不断地增强与实际结合的工作能力，不断提高工作效力，不断改进工作方式方法，继续在茶园生态保护、创新宣传、政策支撑投入上下功夫，积极有效地推进西双版纳普洱茶产业，努力取得跨越式发展。

希望你们继续关心和支持全州茶产业发展，为我们的工作提出好的意见建议。最后，再次感谢对勐腊普洱茶产业发展的关心和支持！



（联系人及电话：王景文 2138735）